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Amu arătată în numerulă de 
erî, de ce principiu se conducă acjí 
Cehii din Boemia în luptele lorü 
pentru egala îndreptăţire naţională. 
Este principiulü autonomiei naţio
nale formulată de Palacky, care 
serbézá ac[î din 4* în 4* mai niarî 
victorii în sînulă poporului cehă.

Situaţiunea în Boemia s’a schim
baţii în timpulü din urmă cu totulu 
în urma succesului, ce l’a dobân
dită mişcarea Cehiloră tineri în 
contra punctaţiuniloră dela Viena 
ale pactului ceho-germană.

In fiă-care Duminecă se ţină 
adunări electorale celiice, în cari 
se combată acele punctaţiunî, ca 
nelndestulitóre şi stricációse pen
tru poporulă cehă. Şi nu numai 
deputaţii din partida Cehiloră ti
neri, ci acum chiar şi deputaţi 
din sînulă partidei Cehiloră be- 
trânî se pronunţă categorică în 
contra pactului propusă. Astfelă 
a făcută deputatuiă Hajek, care 
a disö» că punctaţiunile pactului 
suntă mormentulă, în care se voru

îngropa nisuinţele de dreptă pub
lică ale Cehiloră.

Omulă situaţiunei este ac[ï în 
Boemia conducetorulă Cehiloră 
tineri Dr. Gregr. „Cuventulă seu“, 
4ice o íóia vienesă, „străbate în 
fiă-care satu şi în fiă-care ocolă, 
ér Cehii bëtrânï suntă împrăş
tiaţi.“

Adeverulă este, că partida lui 
Rieger, ne mai putendă contrasta 
curentului puternică, ce s’a pro
dusă în sînulă Cehiloră în favó- 
rea deplinei autonomii naţionale, 
a luată acuma şi ea posiţiă în 
contra punctaţiuniloră din Viena, 
cu tóté că se angajase mai nainte 
pentru susţinerea loră. Programulă 
Cehiloră tineri a învinsă asupra 
politicei de oportunitate a Cehi
loră bëtrânï, aşa că foile germane 
centraliste esclamă: num ai suntă 
a4ï Cehi bëtrânï, toţi suntă a4ï 
una în combaterea pactului.

Intr'o adunare electorală Dr. 
Iuliu G-regr şi-a desfăşurată pro
grama sa Dumineca trecută. Elă 
vorbi în potriva progreseloră ger- 
manisaţiunei şi accentuă, că Ger
manii voiescă së domnescă în 
Boemia, ca Maghiarii în Ungaria; 
e o ruşine, că nisce representanţi 
ai poporului cehicu, au putută 
consimţi la punctaţiunile pac
tului, care este grópa tuturora 
dorinţeloră îndreptăţite. La aceste 
cuvinte vorbitorulă fű întreruptă 
prin strigări de : Ruşine lui Rieger !

In spiritulă acesta decurge lupta. 
Totă mai mică devine numerulă 
acelora, carî iau în apërare cu ho- 
tărîre politica lui Rieger.

Contele Taaffe—4i°e „Neue fr. 
Presse“— s’a răzimată de 4©ce ani 
pe Cehî, carî acum îi întorcă spi
narea, ocărască politica lui Rieger 
şi combată cu-o ură grozavă pac- 
tulti....

Este mare periculă, — adauge 
aceeaşi fóia —  că pactulă va su
feri naufragiu şi că cea mai în
semnată misiune a contelui Taaffe,

de câre este legată póte esistinţa sa 
politică, va fi paralisată. Proble
ma cestiunei boeme se ridica din 
nou în modulă celă mai amenin
ţător ă, ea apare ca sfinxulă, a că
ruia gâcituri nimeni nu le póte 
d^slega şi faţa cu care nici con
tele Taaffe nu ’şi mai póte ajuta.

Nu fără satisfacţiune accentu- 
ézá foile germane dificultăţile, ce 
le întîmpină a4î la Cehi politica 
contelui Taaffe şi împrejurarea că 
opiniunea publică a Cehiloră s’a 
pronunţată în favórea lui Gfregr 
„omulă viitorului/

Cu acésta ocasiune foile germane 
mai amintescă, ca partida Cehi
loră tineri este contrară alianţei 
cu Germania, că simpatisézá cu 
Rusia, că nisuesce a răsturna con
stituţia austriacă, ca agitézá în 
contra Ungariei, şiaţită pe Slavii 
de acolo, aţîţă şi pe Croaţî şi 
serbézá pe episcopulu Strossmayer 
ca pe ună erou.

Tóté aceste le aducü înainte 
4iarele germane vréndu a docu
menta, că tendinţa Cehiloră nu 
este de a fi o naţiune coordinată, 
ci de a domni în Boemia, prin 
espansiune şi cucerire şi că prin 
urmare tote silinţele de împăcare 
ale contelui Taaffe voră remáné 
zadarnice.

Marea întrebare este acuma, că 
după ce între Cehî se manifestă 
atâta aversiune în contra puncta
ţiuniloră dela Viena ale pactului,! 
ce atitudine va observa în viitoră j 
contele Taaffe? Incerca-va elă o 
apropiare de partida lui Gregr, 
orî va stărui morţişă pe lângă acele 
punctaţiunî ?

Orî cum ar fi, nu se póte nega» 
că prin mişcarea puternică auto
nomistă în sînulă Cehiloră, ces- 
tiunea boemă a întrată într’ună 
stadiu din cele mai grave şi pe- 
riculóse, câte le-a percursu pănă 
acuma, într’ună stadiu, în care 
resolvarea ei nu se mai póte a-

mâna fără cea mai mare paguba 
pentru interesele de vieţă ale mo- 
narchiei.

Causa şcolară în consistoriulü 
plenaru din Oradea.

Despre decursulă şedinţei con- 
sistoriului plenaru din Oradea dela 
9 1. c. şi a celoră ce i*au premersă, 
primirămu o serisóre, din care es- 
tragemă urmátórele :

Domnule Redactoră! Voiu sé Vé co

munică pe scurtü cele întâmplate în 
Oradea în filele de 8 şi 9 Iulie st. n. a.

c. în causa gravă a gimnasiulm din Be

iuşă şi a şcâleloră dela Nirü.

In preséra oonsistoriului plenarü, 
prin stăruinţa d-lorü protopopi Lazarü 

şi Sélágianu s’au întrunită vr’o 85—40 

de preoţi şi protopopi la otelulü Bu- 
csanyi, unde formându-se îu conferenţă, 

şi-au alesă preşedinte pe Reverendissi- 

mulă d-nă vicară Ciriacu Bardulü şi no
tară pe d-lă Vasilie Leşanii.

După săvârşirea acestui actă, veni 
preotulă dela Ceheiu, G-eorgiu Sférle, 

înrudită cu d-lă canonică Lauran, ajunsă 

ca omü tînără in beneficiulă acela bună, 
şi protestândă în contra locului întru- 

nirei, declara adunarea de contrară Epis- 

oopului, în contra căruia, după părerea 

lui, s’ar fi întrunită preoţii în acéstá 
conferenţă.

S’a desbătută în urma acestui dure- 

rosă inoidentă despre aceea, décá loculă 
de întrunire este convenabila şi pe te- 

meiulă sentinţei biblice, că „unde ’să 

doi séu trei adunaţi în numele meu, 
acolo sunt şi eu în mijloculă lorătt, 

s’a decisă a se continua desbaterea.
In loculă primă s’a decisă apoi a 

se vota celă mai profunda omagiu, 
încredere şi alipire necondiţionată pă

rintelui fîpiscopă. Acesta fu totodată şi 
ună răspunsă la insinuaţiunea necualifi- 
cabilă mai susă amintită.

Veni după acésta la rendă propu

nerea d-lui protopopă LazarO, unde în 

loculă întâiu se cere convocarea Sino

dului diecesanu} în care să sţ desbată ces- 
tiunile ar^étóre.

FOILETONULU „GrAZ. TRANS.“

Gianettino l’Ingrese.
Novelă veneţiană, de F. de Gaudy.

După-ce regele Murat suferi mai 

multe catastrofe, pe la finea lunei lui 

Aprilü şi pe la începutulă lui Maiu 1815, 
din partea Austriaciloră comandaţi de 

generalulă Bianchi, se împrăştia armata 
neapolitaDă, adunată în grabă, în tóté 

părţile. Cei mai mulţi aruncară armele 

şi ca într’o fugă sălbatică cutreerau dru

murile din munţii Apenini şi Abruzzi, 

ca să ajungă în patria loră.

Marodeurii, aflândă deja defileurile 
ocupate de inimic, cutreerară în cete mai 

mari, séu mai miel, sub comanda unora 
dintre dânşii câmpiile cele întinse, şi ast- 

fftlă din soldaţi proşti, precum fuseseră, 

deveniră cei mai escelenţl bandiţi. Nici

odată, nu fură drumurile de ţâră mai 

nesigure, ca în timpula acesta; cu tóté 

că provincia ej a ocupată de armata aus
triacă, care cerca să stérpéscá cetele 

acestea de bandiţi, totuşi aceştia nu pu

tură face nimica, deórece poporaţiunea 

dela ţeră ţinea cu bandiţii.

In timpulă acela se întâmpla, că pe 
drumulă, care ducea dela Bologna spre 

Florenţa printre Apenini, trecea o tră
sură de călătoriă încărcată cu multă ba

gaj0-
In fiă-care sată, prin care trecea 

trăsura, loouitorii şecjândă pe pragula ca- 

seloră şi pe la porţi priviau cu curiositate 
trăsura acésta însoţită de patru carabinerl 
călări greu armaţi, pe cari îi închiriară 

călătorii din Bologna pentru paza lora. 

Pe capra trăsurei trasă de cinci cai stă

tea ună maură şi o camerieră. Toc

mai era ună suişă fórte mare şi se vedea, 

că caii nu voră puté trage singuri tră

sura, de aceea închiriară dintr’ună sată 
mai mulţi boi, cari fură înjugaţi dina

intea trăsurei şi porniră la déla.

Miserabilele cătune din Apenini 

suntă nisce adevărate cuiburi de tâlhari. 
Casele suntă cenuşii afumate şi bătute 

de vreme, cu coperişele putrede, cu fe- 
restri astupate cu sdranţe, printre cari 

se observa câte-odată câte - ună răvară 

(olă) cu fiori. Stradele sunta íntunecóse, 

nepavate, prin cari de abia póte trece 

o trăsură. Pe la porţile caseloră ve(}î 

omeni sdrenţoşl, cari privesoă cu răutate

şi cu lăcomiă asupra străinului şi avu
ţiei lui. Rară se vede câte o fată tînără 

împletindă paie, dér cu atâtă mai desă 

se vëdü babe bătrâne urîte, şi copii goi, 

cari încunjură, cerşindă cu ună sgomotă 

asur4îtofă, trăsura ; decă nu le dă călă- 
torulă nimică, atunol îlă înjură şi-lă blas- 

tămă într’ună modă îngrozitoră. Acesta 
este tabloulă, care de repeţite-orl ni-lă 

oferă cătunele acestea. Cu mare chib

zuinţă scóte călătorulă capulă din stră- 

sură, pentru ca să se convingă, că ba- 

gajula nu i*s’a furată de pe trăsură 

şi numai atunci respiră liberă, când se 
vede departe de aceste sate sinistre.

Acestă călătoră era unulă dintre 

locuitorii severi şi reci ai insuleloră bri

tanice, anume Sir Robert Fritz Avyne, 

care călătoria eu soţia sa Penelope şi cu 

copilulă loră de patru ani Iohnnie. Ba- 
ronulă, basată pe armele sale şi pe ser

vitorii săi asemenea armaţi, nu prea grăbia 
să-şi continue călătoria. Tóté svonurile 
câte le au4ise atâtă despre nesiguranţa 

drumuriloră acestora, câta şi despre nu- 
mSrósa şi îndrăsnâţa bandă de tâlhari 

din Pippo Ceccarelli, le ţinea de lu- 

orurl fantastice seu celă puţină pré esa-

gerate; elă atribuia tote aceste svonurl 

egoismului cârciumarului dela aquila Nero 

din Bologna, şi numai greu a putută 
să-lă înduplece Lady, ca să ia esoorta 

aceea de patru carabinerl, măcară pănă 

la vama Filigara dela frontiera floren
tină.

Aşa ajunseră călătorii cu înoetulă 
culmea Apeniniloră. Drumulă ducea prin 

frumose păduri de castani, cari pe munţi 

erau încă de totă ver^I, pe când în câm- 
piă deja de multă desbrăcaţl de fructe. 

Sub umbra loră păsceau ici şi colo turme 

împrăsciate de capre, ai cărora păstori 

somnuroşl la sgomotulă trăsurei se deş

teptară şi-şi întinseră a lene membrele; — 
încolo nu se vedea nici o urmă de 
omă.

Sir Robert dete ordină să stea tră

sura, apoi se uită flegmatica cu ochia- 
nulă mai întâiu pe partea drâptă, apoi 
pe cea stângă a trăsurei, privindă cu 

mare atenţiune, când culmile munţii ora, 
când pădurile, cari le acoperiau, când 

stâncile prăpâsti6se, cari se întindeau 
pănă în câmpiă şi dintre cari pe unele 

se vedea câte o capelă. „Frumosă, 

forte frumosă!“ 4*se ©1* »la drâpta
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Acesta a fostü punctulă de por-' 

nire şi singurulă punctü de deliberare 

şi s’a şi primitü, fiindü subscrisă de 24 

membri.
In 4iua urmátóre, 9 Iulie st. n. la 10 

őre a. m. s’a deschis Consistoriul plenară, 

fiindü admişi şi cei nechiămaţi, dér nu

mai ca ascultător!.
După vorbirea scurtă de deschidere 

a Ilustrităţii sale Părintelui Episcopii, 

s’au pusă la ordinea 4^ei două cause :
a) Contractulü cu societatea „Adria“ 
pentru asigurarea edificiilorü parochiale,

b) causa gimnasiului din Beiuşti şi a 

scoleloră dela Nirü.
Prima causă s’a resolvată ^atificân- 

du-sa contractulü.

Privitoră la causa a doua gravă şi 

importantă, mai întâiu Părintele Epis- 

copü a cetită unü memoriu lungü, în 

care desfăşurândă cele ce s'au petrecută 

în causa gimnasiului din Beiuşă — şi 
cari au fostü descrise tote în „Gazetă“
— în fine provoca pe aoeia, carî făcură 
atâta „sfară în ţeră“, sö vină acuma cu 

„plânsulă“ loră de a salva scólele şi să’lă 

desfăşure.
Din totă espunerea llustrităţii Sale, 

mai multă s’a observată supărarea mare 

pentru publicarea afaceriloră diecesane, 
care supărare în mai multe rânduri şi-a 

esprimat’o în decursulă esposeului său.
După-ce, în urma vorbirei Ilustri- 

tăţii Sale, protopopulü Lazarü a ieşita 

cu cererea motivată de a se conchiăma 

sinod ü, Episcopulu a declarată, că nu e 

în contra sinodului, dér nu află acuma 

oportunü timpulü pentru convocarea si

nodului, dela care în presentü nu aş

teptă nici unü resultată.
S’a mai făcută încă o propunere, a 

canonicului Şarîcadi, să mergă Episco- 
pulü împreună cu Metropolitulü şi cu 

ceilalţi Prelaţi pănă la Tronă cu plân
gerea, şi acéstá propunere s’a primită 

în termenii largi „când se va afla de 
bine. “

In urmă făcu o propunere parochulă 

din Nir-Adonă 1. Moldovană. Acesta ce- 
rendú se se voteze mulţămită şi încre

dere Părintelui Episcopă, declara în pro
punerea sa să se enuncie, că consisto- 

riulă plenară nu consemţesce cu cele scrise 

prin foi, ér în punctulă ală 3-lea cere 
ca Episcopulă să se întrepună, spre a 

îndemna pe ministru să declare apriatü, 
că in clasele superioră pe lângă limba 

maghiară profesorii să se potă folosi 
atâtă în esplicărî, câtă şi în răspunsuri 
de limba română.

Propunerea părintelui Moldovană s’a 

primită.

A mai urmată apoi o discusiune în

focată, la care a luată parte şi Episco
pulă, declarândă între altele, că a fostă 

şi este Română şi numai ca Română vo- 

iesce să moră.

Marea tyrrenioă, la stânga Marea adria- 

tică — dintr’o singură privire. Acesta 
este primulă miraculă în călătoriă — 

vomă da peste ală doilea între Filigara 
şi Petronela, Lady — la Monte di Fo

— ună mică vulcană — flacăra înaltă 
de şese urme — visibilă numai în timpulă 

nopţii — sgomotă subterană.“

„Frumosă, forte frumosă. Sir!“ răs
punse Lady şi ofta din adânculă inimei 

la* privirea cruciloră de lemnă, cari erau 

pe ambele părţi ale drumului şi părea, 

că îndemnau pe călători să 4^°^ un^ 
Tatălă nostru pentru sufletulă acelora, 

cari se odichneacă aici.

Trăsura erăşi se puse în mişcare şi 

coti la stânga. Pe o patre a drumului se 

înălţau nisce stânci, pe verfulă oărora 

erau nisce tufe. De-odată şuerâ ună 
glonţă. Postilionulă că4u de pe cală cu 

genunchiulă sdrobită şi se văieta grozavă. 
Carabinerii deteră repede pinteni cai- 

loră, se uitară în partea aceea de unde 

veni glonţulă şi în fumulfi, care se risipi 
vă4ură în lumina s6relui sclipindă o du

zină de pusei, apoi o luară la sănăt6sa, 

ca şi oând i-ar fi gonită totfi iadulă. 

Ohiria pentru escortată li-se plătise îna-

Oam pe la orele 2y2 s’a încheiată 

şedinţa consistorului plenarü, fără ca sé 

se fi decisă ceva positivu în meritulü lucrului.

După-ce vomu da tóté infor- 
maţiunile, ce le-amu primiţii şi le 
vomü mai primi despre decursulu 
importantei şedinţe consistoriale, 
ne vomü pronunţa asupra ei obiec
tivii şi nepreocupatîc, piecum ne-amu 
pronunţată şi pănă acuma în du- 
rerósa afacere a scóleloru din Be- 
iuşu şi dela Niru.

*

La memorata şedinţă a con
sistorului plenarü, au luatu parte, 
după cum ne comunică „Familia“ 
din Oradea, următorii domni:

Canonicii: prepositulă Teodoră Kö- 

váry, Paulă Vela, Dr. A. Lamran, Ar- 
temiu Şarcadi; canoniculü onorară Ioană 

Maga; archidiaconulă părţiloră sătmă
rene Ciriacă Barbulă ; archidiaconii onor. 
Paulă Pap, George Iuhas, Petru Mi- 

huţă, G. Orosă, S. Bota; protopopii 
Ioană Christiană, Ioanö Selagianü, Ioanü 

Popă (Şimand), Gavriilă Lazarü, Ioană 
Boroşă, Ant. Bonyi, Mih. Ciurdariu, Vas. 

Zsiroşă, Ioană Pap (Boroşă Sebeşă), 

Aug. Pelle, Lud. Venter şi adm. prot. 

Mih. Cinca; asesorii consistoriali: Ioană 

Moldovană, Teodoră Roşu, Mih. Diţă, 
Gavr. Papdană, Iuliu Papfalvai, Sylviu 
Rezei, Moise NeşO, Nic. Marcuşă, Ioană 

Buteană, G. Marienescu, V. Leşană şi 
preoţii Grig. Borlană, Ioană Popă (Ho- 

lodă), Ioană Erdélyi, Ant. şi Oorneliu 

Gitta, Mih. Marcuţu, Coriolană Arde

leană, Dr. Feliciană Branü, George Pe- 

renyi, Vas. Steer, Samuilă Ciceronescu, 
Lazară Ierne, Ant. Fritea, Romulü Mar- 

chişă, Sig. Catoca, Floriană Selageană, 
G. Sfârlea, Dem. Mureşiană, Ludovică 

Marcuşă şi Ioană Ciceronescu.

i D i a s r

Cestiunea arbitriului internaţionalii.

Privitoră la arbitriulă internaţională 
propusă de deputatulă italiană Bonghi 
şi primită cu însufleţire de ministrulü 

preşedinte Crispi şi de întrâgă camera 
italiană, „Neue Fr. Presse“ scrie într’u- 

nulă din numerii săi mai noi, că projec- 

tata conferinţă internaţională parlamen

tară în favorulă juriiloră de pace se va 

ţine în 4üel6 de 22 şi 23 Iulie n. la 
Londra sub presidiulă lordului Herschell. 

La conferinţa acésta voră lua parte, a- 

fară de 129 membri ai parlamentului en- 

glesă, 69 delegaţi ai diferiteloră legisla

turi, respective guverne continentale. 
Parlamentulă germană şi celă austriacă 

încă voră 6 representate. In 4iua a doua 

a conferinţei membrii parlamentului en- 

gleeă voră da ună banchetă în onórea 

colegiloră loră străini. Ca preşedinte la 

banchetulă acesta a fostă învitată Glad-

inte — cine putea pretinde dela aceşti 

paclnicl eroi, ca să se lase să flă împuş
caţi pentru protegiaţii loră ?

Posesorii boiloră deja mai înainte 
tăiară ştrângurile şi o tuliră la fugă. 

îndată săriră asupra trăsurii ca la două- 
4eci de bandiţi pârliţi de sőre, cu pălării 

cu bordurile largi, cu puscile în mână, 

cu pumnale şi cu pistóte la brâu. 
Celă dinteiu dintre ei smâncindă uşa 

trăsurii îi striga Englezului cunoscutele 
cuvinte „faccia in terrau. In locă de 

răspunsă, baronulă slobo4i fără a-şi perde 
cumpătulă, ună pistolă asupra lui, greşi 
ţînta, dór isbi pe banditulă Matteo, care 

era mai îndărătă, şi-lă culca mortă la 

pămentă. Mai înainte de a-şi slobo4i şi 

pe ală doilea, pistolă baronulă fu smulsă 

din trăsură, legată şi trântita la pă
mentă, ér după câteva ghionturi şi lo

vituri ou patulă puscei, i-se puse ună 
scăluşă în gură. Lady Penelope leşinase, 

nuculă Iohnnie plângândă îi cuprinse 

genunchii. Cameriera îngrozită se lipi 

de maurulă de lângă ea şi-lă cuprinse 

ou braţele, ca şi când ar fi voită să-şi 

facă faţa nevă4ută în întunereculă afri- 

cană, pe când Aii maurulă înzadară

stone, dér bătrânulă bărbată de stată 

englesă s’a scusată din motive de sănă

tate printr’o serisóre în care 4i°e : „Fără 
îndoelă, că renunţă dela acestă înaltă 
onóre cu forte mare părere de rău, că 

nu potă folosi ocasiunea pentru a pro

testa în contra răului corosivă ală mili
tarismului europénü şi care esistă deja 
şi în acestă ţâră, deşi aveină atâtea mij- 

lóoe avantagióse, ca să ne apărămă în 

contra acestui reu.“

Ministrulü italiană de ilnance despre résboiu.

Corespondenfculü 4iarului „Beri. 
Tagbl.“ a avută în dilele trecute o con
vorbire cu ministrula italiană de fináncé. 

Intre altele a fostă vorba, că financele 

Italiei pute-voră suporta ună răsboiu? 

Ministrulă a răspunsă afirmativă, dér 

şl-a esprimată părerea, că ună răsboiu 
apropiată e forte puţină probabilă. Decă 

însă treba ar ajunge pănă la résböiu, 

4ise ministrulü, Italia şi-ar împlini da
toria faţă de aliaţii săi tocmai aşa, pre

cum-e de credinciosă alianţei. Ce pri- 

vesce Orientulü, nu oredü, 4ise minis

trulă italiană, că elă ar pute să pericli
teze seriosă pacea, şi totă aşa de puţină 

credă în presupusa alianţă francesă- 

rusă.
Serbarea naţională In Parisü.

ScirI sosite din Parisă spună, că la 
13 Iulie n. s’a serbatü acolo cu mare 

pompă şi însufleţire aniversarea dilei de

13 Iulie 1790. Comitetulă arangiatoră 
a voită ca de réndulü acesta să serbeze 

şi sărbătorea federaţiunei şi de aceea a 
ínceputü aniversarea în 13 Iulie. Pa- 

risulü se dice, că era spectacolulă celă 

mai măreţii, împodobită cu mii şi mii de 

stindarde naţionale. Din provinciă erau 

o mulţime de omeni. Prima manifes- 

taţiă şi de réndulü acesta ca şi de alte 

ori a fostă pentru Francesii din Alsaţia 

şi din Lotaringia şi pentru aceste două 
provincii rupte dela corpulü Franciéi. 

Tóté reuniunile alsaţiane, între ele şi 
câteva reuniuni francese de dare la 

semnü, au trecutü în parcursulü bule- 

vardelorü spre pi0ţa Cocarde cu musicl 

şi stindarde, er dinaintea statuei Strass- 
burgului mii de omeni curioşi aşteptau 
să vadă imposantulü conductü. Statua, 

ca de obiceiu la astfelü de ocasiuni, era 
încărcată de corone şi de steguri trico

lore. Musica atunci a întonată Marseil- 

laisa şi cânteculă care se începe cu cu
vintele : „Nu va fi a vostră Alsaţia-Lo- 

taringia“. Conductulă apoi s’a depărtată 
cu paşi liniştiţi pe dinaintea statuei ger

mane îndreptându-se spre statua Ioanei 

d’Arc, care era încărcată de cununi. De 
aici s’a dusă la statua lui Gambetta, pe 

care după-ce de asemenea au încoronat’o, 

s’a împrăştiată. După amé4ü la 3 ore, 

Carnot dimpreună cu nevastă-sa a ocu

pată locă într’una din ferestrele pavilio
nului Marengo. ’I s’a ţinută o vorbire

se silia să se scuture de îmbrăţişarea 

acésta şi să sară în ajutorul stăpânului său.

In cinci minute bagajulă fù luată 

de pe trăsură, desfăcută — pentru-că în 
astfelă de afaceri bandiţii au o deosebită 

dibăciă — şi vestminte, rufării, pălării 
de dame, şaluri, obiecte de toaletă zăceau 

într’o mare disordine în mijloculă dru

mului — fiă-care amatoră punea mâna 
pe câte ceva. In fine le striga căpitanulă 

bandiţiloră, care pănă acum se ocupase 

cu cercetarea buzunareloră trăsurei.

„Nimică decâtă secături, nicăiri aură! 

Acestă afurisită Engleză nu are cu sine 
decâtă lucruri fără valóre, dér puţină 

îmi pasă ne voră servi ca amanetă. Sig- 

nora, îi strigă Lady Penelopei în urechiă, 

Corpo di Madona! Ea e încă în leşină, 

He ! Antonio dă-mi sticla cu rachiu. 
Trebue să se deştepte, chiar décà ar 

trebui să o gâdilă cu cuţitulă. Stai, ra- 
chiulă are deja efectă. Signora, D-ta 

vei pleca la Florenţa, — ai înţeleşii?

Ce strigi eşa? Cine-ţi face vr’ună 

rău. Eu sunt ună galanVuomo. Aşadâră, 
Signora, în decursă de două cŞile — as- 

t&4i e Mercur! — ai înţelesă — o mii& 

napoleoni de aură număraţi pănă la 3

la care Carnot a răspunsă scurtă. Pre

şedintele Republicei apoi mergendă spre 

estrada din curte, ca să asculte şi să 
vedă producţiunea reuniuniloră de cân

tări şi a musiceloră, a fostă primită cu 

strigări imposante de „să trăiescă“, S’a 

formată apoi alü doilea conductü, care 

a plecatü cam pe la 4 óre d. a. spre 

hala maşinăriilorü înaintea căreia era 

înălţaţii unü altară, er dinaintea acestuia 
statua imposantă a Republicei. Cântă

reţii au esecutată o cantată, apoi s’au 
împărţită premiile şi ajutórele între mun

citorii, carî au luatü parte la lucrările 
esposiţiunei.

Rusia şi rocunóscerea principelui Ferdinand.

Din Constantinopolü i-se «crie lui 

„Figaro“: Ambasadorulă rusescă Nelidov 
în Consbantinopolă a conferită timpă 
lungă cu ministrulü de esterne otomanü, 

Said, asupra ultimei note bulgare. Ne- 
lidov a declaratü în numele guvernului 

seu, că Rusia, ră4imată pe tractatulü 
dela Berlinü, care pretinde învoirea tu- 

turorü puterilorü, nu va recunósce nici

odată pe principele Ferdinand de Co- 

bmrg de principe alü Bulgariei . Decă 

s’ar întâmpla sé’lü recunoscă şi numai 

o putere semnatară, atunci faptulü acesta 
deja ar fi o nimicire a tractatului berli- 

nesü şi prin acésta guvernulü îşi va 

primi necondiţionatO dreptulü de liberă 
acţiune în Bulgaria.

8CIE1-LS p i,E L

Fapte generöse. D-lü protopopü alü 
Ulpiei-Traiane ne trimite spre publicare 

următorele: Curatorele primarü biseri- 

cescü din comuna Bouţariultt inferiorü, 

Gcorgiu Maca, în zelulü séu laudabilü 

pentru binele bisericei sale, pe lângă 

alte jertfe, în primăvera acesta a dăru
ită pe séma bisericei de acolo unü or- 

natü sacru completü forte frumosü în 
preţfi de 85 fl. v. a. Acestü actü bine- 

fácétorü e cu atátü mai de laudă, cu 
cátü generosulü donatorü nu se află în

tr’o stare materială mai splendidă. Deie 

bunulă Dumnedeu, ca să afle mulţi imi
tatori, cărora să le zacă la inimă binele 

bisericei şi ridicarea némului románescü, 

érá Domnia-sa priméscá pe acestă cale 

cea mai sinceră recunoscinţă! — Ase

menea nobilitatea sa d-lü Dr. Dominicü 

Kamel de Hardegger, mare proprietară în 

Austria inferioră, care pentru biserica 
din Grădisce dăruise 50 fl. şi pentru cea 

gr. cat. din Petroşenl 10 fl. v. a., a bi

nevoită a dărui şi în 4ilele aceste 10 fl. 

pentru fondulă bisericeloră din districtulă 

protopopescă ală Ulpiei Traiane. Prin 
acesta se aduce cea mai sinceră mulţă

mită mărinimosului donatorü. — Grădisce,
6 Iulie 1890. Popă Avelu Dociatu, pro
topopü gr. cat.

óre după mie4ulü nopţii, după orologiulă 
francesă, când să fiă aceşti bani lângă 

biserica Santa Novela la Florenţa. Ai 

înţelesă? Loculă acela, unde stau tră
surile. Decă nu scii, întrebă, ori-ce co

pilă îţi va spune. Taci, nici o vorbă! — 
Şi pentru ca Signora să nu ne trădeze, 
soţulă şi copilulü d-talevoră rămâne ca 

garanţă. Taci, îţi 4icü. Noi suntemă ó- 
menl cinstiţi, eu sunt Peppo Ceccarelli. 

Cine póte spune despre elă, că şi-ar fi 

călcata vre-odată cuvântulă? Vă să 4i°& 

o miiă de napoleoni, Signora, nici o 

centimă mai puţină — ună bagatelă pen
tru ună mylord şi fiulă său. Tăceţi, vă 

4ioă, Matteo a fostă ună câne, de s’a 

lăsată să fiă ucisa de ună eretică en- 

glesă fără spovedaniă şi absoluţiune. He? 

Nu mă înfuriaţi. Şi acum înainte, tim- 
pulă e scumpă. De ce să vă mai luaţi 

adio, copilăriă. Număraţi banii esactă 
şi în 48 de óre sunteţi cu toţii liberi. 

Fiţi însă punctuali, vă sfătuescă, dâcă 

nu puteţi oréndui pentru Mylord şi fiulă 
său câte-va liturgii — dér uitasemă, că 

sunteţi eretici. Totă una. Peppo Cecca

relli nu glumesce. Plecaţi ou Dumne4eu!u
ţVa urma.)
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0 ordinaţiune ministrului ung. de in
terne. Ministrulă preşedinte ungurescă, 

conte Szapary, în oalitate de ministru 

de interne a adresată o circulară cătră 

toţi viceşpanii, prin care voesce a Intro

duce o mai mare urgenţă în mersulă 

administraţinnei, ceea ce se va pute 

ajunge numai aşa, decă autorităţile in- 

feri6re voră îndeplini mai repede ordi- 
naţiunile venite dela locurile mai înalte. 
Ministrulă a esperiatii de nenumărate-orl, 

că autorităţile judecătoresc! f<5rte pe în- 
cetulă îşi înainteză raporturile şi refera- 

deie lorii, ba de multe-orl nu se ţine 

semă nici de terminmlă prescrisă de însuşi 

ministrulă. Din astă causă ministrulă 

provocă pe viceşpanî sub răspunderea 
loră personală, ca să îngrijescă a se în- 

cunjura tândălirile, să se esecute re

pede ordinaţiunile ministrului şi să sa 

observe terminele prescrise.
*

* *
Volbură mare. Ni-se scrie : In 7 Iulie 

la 11 óre diminâţa s’au ridicată asupra 
comunei Bogata română nisce norî negri 

înfiorători, oarl din norocire nu s’au 
descărcata asupra acestei comune, dór 

cam pe la ame4ă se ivi o volbură (ventă 

îuvîrtitoră), asemenea căreia nu s’a mai 
pomenită prin aceste părţi şi care făcu 

însemnate pagube mai alesă între hota- 

rulă Bogata român# şi Yaadă. Totă ce 

i-a stată în cale a nimicită. In hotarulă 

Bogata română luá tóté lesele unei stânl 
şi le aruncă din delă în vale—spre norocire, 

oile nu erau la stână,—pe nisce gâsce, ce 
le-a aflată în cale, le-a nimicită; pe ună 

bietă mielă l’a sfărmată în bucăţi. In 
hotarulă Vaadului mai alesă, volbura a 

făcută grozăvenii. Pe 2 fetiţe şi vre-o 3 băr

baţi i-au trântită într’o vale; pe Todoră 

Cherebeţă l’a trântită pe o rîpă, elă a 

rămasă puţină şi arsă, căci volbura (pe 

unde a trecută a şi pîrlită. Lăsândă. pe 
aceşti bieţi omeni, volbura trecu la nisce 

turcituri de fénü ale lui Lupuca Chere
beţă şi din 6 cară de fenă nu i-a lăsată 

nici ună paiu, ducându-le cu pari cu 

totă. Din mijloculă unui dembă numită 

al „paripului“, a ruptă un arbore gigantic 
din rădăcină şi l’a aruncată pe vârfulă 

dâmbului, de unde l’a dusă mai departe. 

Se’nţelege, că volbura acesta a produsă 
în poporă mare spaimă, numind’o „băla- 

uruu şi reamintindă felă de felă de po
veşti fabulóse din bătrâni.

*
* *

Petrecere de veră va arangia la 10 
Augustă st. n. inteliginţa română din 

Ciachi-Gărbău (Tractulă Dergei) şi giură 

în hotelulă din Ciachi-Gărbău sóu în 
scóla confesională de acolo, în folosulă 

nou-edificândei biserici gr. cat. din Ciachi- 
Gărbău. Intrarea: de familiă 1 fl. 50 cr., 

de persóná 80 cr. Inceputulă la 4 óre 
p. m. Mâncări se potă căpăta şi dela 

otelă. Ofertele şi suprasolvirile se voră 

cuita pe cale <4iaristicÎL-

cele rurale abia se visa la îndelete, das- j au funcţionată în deoursulă anului urmă- 

oălî demni de acesta nume erau de o j torii profesori: Ipolită Ilasievicî (tot-odată

şi directoră interim.), Dr. Yasilie Gloda- 

riu, Ionă Popea, Panteleimonă Dima,

raritate mediocră, localuri ca vai de ele, 

şi totuşi.... şi totuşi, când întrebai pe 

cineva cum merge scóla română, elă îţi 
răspundea cu faţa voiósá: merge bine, 

merge iute, merge de minune.

Lumea nostră de atunci cerea pu
ţină, căci se deprinsese a nu «ve mai 

nimică. Caliculă se mulţămesce cu cinol 

parale. Astăzi noi ceremă multă, fiind
că multă avemă, şi cu câtă vomă ave 

mai multă, cu atâtă mai multă vomă 

cere, cu atâtă mai tare ne vomă văieta, 
că scóla română merge rău, şi se voră 

văieta mai tare tocmai cei eşiţl din 

scóla română, tocmai aceia, cari îi dato- 

reză ei partea cea fundamentală a ins
trucţiunii loră.

Bătrâna Frănţa se plânge, că învă- 

ţământulă nu merge bine, şi-lă totă 
drege în fiă-care ană. Germania, pe 

care unii şl-o închipuescă ca alfa şi 

omega ală scólei, nu e nici ea mulţămită.

In Anglia şi în Italia se totă pro- 

iecteză reforme şcolare. Apoi cum dér 

să ne întristămă noi, când au^itnă mereu, 

că scóla română merge rău? Incă-odată, 

este o probă, o simptomă, că ea merge 
înainte, şi cu câtă mai nainte va merge, 

cu atâtu. mai tare va simţi, că multe şi 
multe îi mai lipsescă încă.

Şi trebue să mergă înainte şcola 
română, fiind-că are o mare datoriă de 

împlinită, o datoriă mai multă de- 

câtă naţională. Ni-se dă nouă, ca să 
dămă şi noi altora. Crescuţi înşine mai 

măricei, să nu uitămă, că avemă fraţi 

mai mici, la crescerea cărora cată să 

întindemă o caldă mână de ajutoră. Prin !

Lazară Nastasi, Nicolae P ilţia , Paulă 

Budiu, Dionisie Făgârâşanu, Yasile Gol- 

dişu şi Mihaiu Pervu; catedrele de limba 

latină şi de religiune, fiindă vacante, s’au 
suplinită.

La sc<31a comercială şi reală: Bar- 
tolomeiu Baiulescu, Iosifă Macsimu, Dr. 

I6nă Bozoceanu, Artemiu Feneşeanu, Ionă 

Socaciu, George Chelariu, Andreiu Bâr- 

seanu (tot-odată şi conrectoră), Ionă Panţu 

şi Arseniu Vlaicu; catedrele de limba fran- 

cesă şi germană, fiindă vacante, s’au su
plinită.

Pe lângă aceştia au mai funcţionată 

următorii profesori secundari: Hicolae 
Popovicî (cântări), Ionă Em. Prodanu 

(gimnastică), Ionă Dobrenu (caligrafiă). 
Catedra da desemnă s’a suplinită prin 

d-lă Mihailă Popu. Scolariloră gr. cat. 
li-s’a propusă religiunea prin preotulă 
George Tomasu din Tohanulă vechiu. 

Medică ală scoleloră centrale: Dr. G. 

Baiulescu.

Şcolari esaminaţi au fostă în gim- 

nasiu 237, în scola reală 120, în scola 

comercială 36; cu totulu 393. Intre aceş

tia au fostă din România 78. După re
ligiune au fostă: 349 gr. or., 38 gr. cat., 

2 ev. lut., 4 de legea mosaică. După ocu- 

paţiunea părinţiloră : fii de agricultori şi 
economi de vite 152, de comersanţi şi 

industriaşi 92, de funcţionari publici 19, 
de funcţionari privaţi 6, de altă catego- 

riă de inteligenţă 82, de dilerl şi servi
tori 30, de privaţi (pension.) etc. 12.

La scola elementară capitală de 4
împrejurări politice seculare, vecinii noş- j clase pentru copii şi 5 clase pentru co-

MMunea scólei române.

Cu ocasiunea distribuirei pre- 
mielorü între elevele dela scólele 
secundare de fete, d-lü B. P. Haş- 
déu a rostitű următorulu discursü, 
care tractézá despre misiunea scó
lei române:

Este ultima di de solemnitate a dis

tribuirii premiiloră.

Inlăturândă dór de astă-dată orî-ce 

amărunte, orî-oe particularităţi despre 

scóle primare şi secundare, bărbătescl 
şi femeesci, publice şi private, particula

rităţi asupra cărora m’am oprită în cele 

trei (ple precedente, voiu atinge numai 
o cestiune de totă generală, prin care, 

aşa 4icendă, îmi voiu încheia socotóla.
Scóla română merge ea bine séu 

réu? Proba cea mai forte, oumoă ea 
merge bine, este că mai toţi strigă că ea 
merge rău.

Sé mă esplioü.

Imi aducă aminte, suntă acum 80 

de ani, o Universitate completă nu era 

în România, licee mai puţine decátü de
getele dela o mână, scoli primare ur

bane oâte una pe iol pe oolea, despre

tri de peste Dunăre au rămasă mai în- 

dărătă pe calea culturei. Pentru Români 

cliua a răsărită mai curendă decâtă pen
tru dânşi, scăldându-ne în lumină, şi 

„chemarea cea mai frumosă a României 
este de a face se se repercute radele din 

CarpaţI departe, departe, peste peninsula 
balcanică.“

Ungurii pretindă, că loră le este 

scrisă de a civilisa orientulă. Acelaşi 
roiă îlă ambiţioneză Grecii. Nimeni nu 

s’ar supăra negreşită, decă civilisaţiunea 
ar năvăli câtă de îndesată, fiă şi dela 

Pireu, fiă şi dela Buda-Pesta. Altfelă 

însă înţelegă opera culturei Grecii şi 

Ungurii, altfelă o înţelege Românulă. 

Ungurii maghiariseză, Grecii eleniseză, 
unii şi alţii răpescă, seu celă puţină se 

încercă a răpi naţionalitatea altora. Nu 

aşa face Românulă. Elă 4*°® Sârbiloră 
şi Bulgariloră : Mai norocosă decâtă voi 

eu am la mine îmbelşugate isvore de 
cultură; veniţi de învăţaţi carte aicea, 

der s’o învăţaţi nu pentru a deveni Ro

mâni, nu pentru a vă lăpăda de numele 

vostru, ci pentru ca să sciţi a desvolta 

şi a apăra mai cu tăriă propria vostră 
naţionalitate. Sc61ele nostre do băeţl, 
scolele nostre de fete, universităţile nos

tre vă suntă deschise vouă. Noi înşine 

amii devenită mai Români învăţândă în 

Parisă; învăţândă în BucurescI seu în 
Iaşi, deveniţi şi voi mai bulgari, mai 

sârbi. Şi care va fi răsplata nostră? Să 

iubiţi România, după cum iubimă noi 

Franţa. A fi Franţa orientului, a redeştepta 

naţionalităţile prin cultură, er nu a le 
desnaţionalisa, acesta este misiunea cea 
mai mare a şcolei române.

Termină aci, căci am ajunsă la 

culmea aspiraţiunii naţionale.

Reuniune, cu mijlocele de care dispune,» 

susţinuta pe la diferite meserii 100 de elevi 
români săraci din tote părţile Ardeiului 

dintre cari jumătate s’au şi eliberată ca 

sodall, âr astădl amă ave de ajutoratii 

vre-o 90 de inşi, pe când însă aceste 

mijloce de ajutorare cu îmbrăcăminte de 

iernă şi de veră, cu încălţăminte şi eu 

spesele de înscriere pe la scolele indus
triale, suntă atâtă de modeste, încâtti 

abia suntemă în stare a ajutora pe 
10—15 inşi pe ană.

Deci comitetulă acestei reuniuni, re- 
presentată prin subscrişii, în neclătita sa 

credinţă în solidaritatea, ce unesce ş̂î 

trebue să unescă astădl mai multă de

câtă orl-când t6te elementele sociale ale 

poporului română întru a face bine şi în

tru a ne forma inima nemului românesoti, 

carea este clasa mijlociă, dovedită de 

celă mai puternică factoră la ridicarea 

unei naţiuni, îndrăsnesce cu totă res- 
pectulă a apela la ajutorulă D-Yostr6, 

rugându-Vă, ca să premerge-ţi cu esem- 
plulă; er spre scopulă acesta Yă trimi- 

temu alăturata listă de contribuirl bene
vole ori şi de ce natură, în bani, bucate 

ori vestminte, cu acea modestă rugare, 

ca inducendă în ea numele marinimo- 

şiloră contribuitori, să bine-voiţî a-o re

trimite acestui comitetă seu presidiului, 
pentru ca pe cale diaristică, ca totdeuna, 

să-şi potă da semă la timpulă său des
pre cele primite.

Pentru comitetulă Reuniunei Soda- 

liloră Români suntă subscrişi: Preşedin

tele-: Basiliu S. Podobă. Y.-preşedintele: 

Constantinii Popu. Secretarulă: lacobu 

Mureşianu. Cassarulă: Tuliu Roşescu. Con- 
trolorulă: Gregoriu Borza.

ULTIME SCIRLpile au funcţionată 11 învăţători la scóla 

de tóté dilele şi 2 la scóla de repeti- 
ţiune. Pe lângă aceştia, d-na învăţătore 

def. Elena v8d. G. Busu a propusü feliu- 
rite lucruri de mână femeesci.

Numărulă eleviloră în scóla de tóté 
dilele : 326 copii, 192 copile. In pcóla de 
repetiţiune 46 copii, 57 copile.

Numărulă scolariloră înmatriculaţi 
la soólele centrale a fostă în totalii 1034, 

mai mulţi cu 41 ca în anulă şcolară 
1889-90.

Societatea de lectură a scolariloră din 

scólele superióre a fostă condusă în a- 
nulă scolastică trecuta de d-lă profesoră 

Andreiu Bârseanu. Societatea a ţinută 
22 şedinţe, în cari s’a cetită din mai 

mulţi autori, s’a declamată şi unii dintre 

membri şi*au cetită operatele loră. Bi

blioteca societăţii constă din 779 voi.
Fondulă: 696 fl. 51 c;., mai multă cu 

62 fl. 35 cr. ca în anulă trecută.
Stipendiştl în scólele medii 8; în suntü false, 

institutulă Cristuriană, instituită de Co- 
mitetulă parochiala ală bisericei Sf. Ni

colae, s’au întreţinută 5 şcolari cu spese 

de 500 fl.
Fondulă pentru ajutorarea scolariloră 

săraci şi a celoră bolnavi constă din 
432 fl. 78 cr, (în anula trecută au fostă 

313 fl. 75 cr). Fondulă „Bălaşa St. Ble- 
beau pentru premiarea scolariloră dis

tinşi în musică constă din 240 fl. 55 cr.

Biblioteca scoleloră medii s’a îmul- 
ţită în decursula anului cu 186 opuri; 

cu totulă conţine acum 3863 opuri. Anulă 
şcolară viitoră se va începe în 1 Sep- 
temvre st. v. Didactrulă pentru gr. or. 

şi gr. cat. 7 fl. 30 cr. în gimn. inf. şi 
scóla reală, ér în gimnas. super. şi scóla 1 Discontulü 6—>>.% p« anü.

Viena, 14 Iulie. „Politische Cor- 
respondenz 4i°e: Cei ce încun- 
jura pe principele Ferdinandü alu 
Bulgariei nu se miră de soirile 
respândite de-o parte din pressa 
străină pe séma sa; se cunósce şi 
isvorulü şi scopalu propagandei 
ce se íncércá a se face. Dér ceea 
ce e de regretatü este de a se 
vedé cfia-rele europene, cari nu 
suntü duşmane Principelui Fer- 
dinand şi Bulgariei ajutându la 
respândirea acestora fabule, care 
suntü negreşitii cu tendinţe.

„Politische Correspondenz^ se 
cjice a fi autorisată sé declare ofi
cialii, că tote sgomotele, relative 
la intenţiunea ce ar ave Princi
pele se ab4ică şi la pretinsulü 
atentatü contra d-lui Stambuloff,

De acji încolo ţjiarulu nostru 
se va trimite numai celorü, cari şî-au 
reînoitu abonamentuiu.

Adiniiilstraţiiinea. 
Ciairstalis giieţel B raşovft

ám 16 Iuliu it. 1890.

Bancnote românescl Omap. y.24 vrêud. 9.27
Argintü românesc^ - 9.22 « 9.25
Kapoleon-d’orI - - - F) 9.25 n 9.28
Lire turcesc! - • • n 10.50 n 10.56
Imperiali . . . . 9.48 n 9.53
G-aibinl » 5.45 n 5.50
Őcris. fonc. „ Altima-’ 8Ü/Ö A 102 — n —.—

* » n 5°/, n 99.50 !»
Ruble rusmscl - - • 7Í 133.3/4 >1 134.*/4
M&rcI germane - - M M

Programa scolelorl rome din Braşov!.
A eşistă de sub ţipară „A XXYI-a 

programă a gimnasiului mare publică 

română de relig. ort. răsăritenă din Bra- 
şovă şi a celorlalte scole secundare şi 

primare împreunate cu gimnasiulă, pe 

an. scol. 1889—90.“ Publicată de direc
ţiunea scdleloră medii. Cuprinsulă: In 

parte primă 50 colinde, adunate de şco
lari dela soâlele medii române din Braşovă 

sub conducerea d-lui profesoră A. Bâr

seanu. In partea a doua vină datele şco
lare, din oare reproducemă următorele:

La gimnasiulă română din Braşovft

comercială 11 fl. 50 cr. Didactrulă pen
tru cei de alte confesiuni este împătrită. 

Cei ce se îmatriculeză pentru prima-6ră 

plătescă o taxă de primire de 2 fl.

^ .p e l- U L .

Comitetulă Reuniunei Sodaliloru Ro

mâni din Cluşiu a trimisă pe la singu
ratici sprijinitori ai causeloră românescl 

nisce liste de colectare, f&cendă tottt- 

odată şi ună căldurosă apelă.
„Reuniunea Sodaliloră Români din 

Cluşiu“ — se 4i°e îa aoestă apelă — „s’a 
înfiinţată încă la anulă 1871, la iniţia

tiva bărbaţiloră noştri fruntaşi. Dela 

anulă 1879 păn& în 4iua de astă4l ac6stă

Cnrsulü la borsa űe Vlaaa
lin  15 Iuliu 3t, a. 1890,J

K.«nta de aurü 4u/0 - ................... 1C2.30

Renta de hârti& 5°/o .........................99.95
ímprumutulü cáiiorü ferate ungar# -

a o r ü ........................................... 116.50
dto argintü - - - - - -  97.50

SUinta de aurâ austriacă...................  109 50

Losorl din 1860 .............................  146.—
Acţiunile b Ancei anstro-ungare - - 925.—
Acţiunile b&ncei de creditü ungar. • S44.75

Acţiunile b&ncei de credită austr. - 304.—
CtalbenI împărătesei............................. 5.51
Napoleon-d’o r I ................................. 9.27 lf%

M&rcl 100 împ. germane . . . .  57.15

Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 116.90

Editorû şi redactoră responsabila:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Publicare de concursu.
Din fundaţiunea demnului de piă memoria Stefanu Ferdinand 

Hirsch suntu de a se da pe anulu şcolasticu 1890/91 doue ştipendie 
noue de câte 200 fl. v. a. La acestea se escrie concursu. Unulu 
dintre stipendiele acestea se va conferi unui teneru maghiarii ro- 
mano-eatolicu, er celalaltu unui românu greco-catolicu.

La stipendiele acestea potu concurge numai acei tineri, cari 
suntu născuţi în comunele următ6re: Turda, Copandu, Turu, Reghiu, 
Comiţîgu, Banabicu, Aitonu, St. Martinulu-deşertu, Ceanulu-deşertu, 
Agârbiciu, Mischiu, Sandu, Petridulu-de-susu, Petridulu de mijlocu, 
Petridulu-de-josu, Berchişiu, Măgura} Şchiopi (Puszta Egres), Pusta 
St. Craiu, Surducu, Bicalatu, Jara inferidră, Agrişiu (Ruha-Egeres), 
Muntele Baiş6rei, Ocolişulu micu, Ocolişulu mare, Runcu, Cacova, 
Săcelu, Lita-maghiară. Lita-română, Filea-de-josu, Filea-de-susu, Ciu- 
rila, Selisce, Selicea, Micuşiu, Hasmaşiu, Maghiaruşiu (Magyaros g), 
Şutu, Silvaşulu-maghiaru, Indolu, Ceanulu-mare, Băiştfra, Muntele 
Filei (F. Havassa), ca unele, cari odinioră au formată ces. reg. pre
tură a Turdei sub preşedinţa fericitului fundatorii Stefanu Ferdi
nand Hirsch.

Stipendiulu ’lu voru pute dobendi numai atarî tineri din şcdlele 
medie, seu întrătorî acum în şc6lele medie, cari voru produce tes
timoniu cu calculă din studie: eminente,  seu celu puţină bunu, er din 
purtarea morala: bună, seu celu puţină legală. Atarî tineri voru pute 
folosi stipendiulă dobendită în gimnasiu, şcdla reală, şct51a agronomică, 
eventuală şi la universitate, decă atâtu în studie, câtă şi în purta
rea morală, voru ţine calculii indicaţi mai susă.

Acei tineri şcolari, cari pe basa condiţiuniloră memorate potu 
aspira la stipendiele acestea, şi dorescu a concurge, au se-şî aşternă 
concursele instruite cu testimoniu şcolasticu de pe anulă şcolastică 
1889/90, carte de boteză, atestată medicală şi de paupertate pană 
în 10 Augustu a. c. st. n., şi anume şcolarii maghiari la Ordinariatulă 
episcopescă romano-catolicu transilvană în Alba-Iulia, er românii la 
Ordinariatulă archiepiscopescă greco-catolicu în Blaşiu prin paro- 
chulă concernente ală loră. Concursele intrate mai târziu nu se 
voru considera.

Blaşiu, în 5 Iuliu 1890.
Ordinariatultl archiepiscopescU gr. cat, de Alta-Iulia.

O -

Avisu d-lorti abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştalii şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abondză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemâ cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mar 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Sosirea si plecarea irenuriloru în Brasovn.
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulă de persone: 10 ore 32 minute sera.

Trenulă acceleraţii: 2 ore 43 minate după. amecli.
Trenulă omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:

Trenulă de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.

Trenulă accelerată: 2 dre 33 minute după amecjî.
Trenă de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după ame(|L

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenulă accelerată: 2 ore 23 minute după amecji.

Trenulă omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucureci la BraşovO:

Trenulă accelerată: 2 ore 13 minute după amecjî.

Trenulă de persone: 10 ore 17 minute s6ra.
Trenulă de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după amed $

Mersulti trennrilorfc
pe liniele orientale ale căii ferate de stattl r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u d a p e s ta —î* re d e a lii P r e d e a lâ —IffiM dapestta I$ .“ I® esta-A rad *a- ’l'e iu s jT e tiis - A ra d ü - I8.- lPe8ta

Viena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Qradea-mare

Meaö-Telegd

Bév
Bratca

Bucia 
Ciueia 

Huiediu 
Stana 
Aghiriş 
Qhirbftu

Nădftşel

Cluşiu <

Apahida

Ghiriş
Cncerdea
Uióra

V’ixLţulft de süsü 

A.iud

Teiusü I

Oráciunelü

Blaşiu
Micâsasa

Copşa mică
Mediaş*
îllisabetopole
Sighişora

HaşialSu
Homorodü

Augustinü

A-paţa
Fei dióra

Braşovd

rimişti
P r e d e a lu

Bucurescî

Trenă
accele

rată..

Trenü
accele

raţii

4.26

4.58

5.49
6.02

Tren de 
per- 
sóne

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33

3.15
3.47

9.3v.

8.-
2.-
4.05
5.46

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05

9.36

Trenü 
de pers

10.35 
11.02 
11 23 
12.42 
1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50

7.35
11.07
1.20
3.02
S.Oâ
3.48 
4.31 
4.64 
5.14 
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Tren de 
per- 
sóne

6.10
9.28

11.58

1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 

5.32 
5.49 
6.11

6.44 
7 04 
8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.36 
12.02 
12.26 
1.18 

1.54 
2.11 
2.49 
3.23

3.46
4.27
5.39

Trenü
acoele-
ratü

Bucurescî
SPredÊealM
Timişti

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

113c,

11.23
12.08

Feldióra

Ap aţa

Augustinü.

Homorodü

Haçfalëu
Sighişfoa

Elisabetopole
Mediaşfl

Copşa taică

Siicăsasa

Blaşiu

Cràciunelü

Teiuşfi

Aiudü 

VinţulQ de süsü 

Uióra 

Cucerdea 
Ohirişti 

Apahida

Cluşiu |

NâdăşelO

Ghîrbău

AghireşO
Stana
B. Huiediu

Ciucia
Bucia

Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 

Szolnok

7.55
1.08
1.87
2.13

2.4'i 

3.P2 
3.3*2 
3.47 
4 20 
5.25 
5.45

Trenü
de

pers.

l'reuu
accele
rată.

4.-
4.44
5.20
5.47

«.12
6.33
6.4R

6.48

7 22

7.51
75*
8.15

8 45 
9.16

10.86
1048

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
511

Budapesta

Viena

4.10
4.50
5.50

6,3b 
8.12 
8.4Ï 
9.29 

10.10 
10.32 

10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 
1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
6.
5.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

7.15
8.40
1.40

3.31
6.35
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.B0
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32

4.58
5.30

_548

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

Cvon du 
par- 
«ono

1.35
1.59 
2.32
2.59
3.13 
3.18 
3.BB 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

1.55
2.25

7.20

6.08
6.42 
7.52 
8,10 
8.30 
8.5' 
9.05 
9.19«
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

Trenü
accele
rată.

Tronü
de

pers.

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradit

Glogovaţa 

G-yorok 
Paulişft 

Etaána-Lipova 
Oonop 
Bérzava 
Sohorşinâ 

Zarnü 

(J-ur as ad- 
Oia

Bra^icica
Deva

Simeria (Piski)
Orâştia
Şibottt

Vinţulfi de josü 

Âlba-Inlia 
Teiuşi

8.-

2.—
4.20

8.10

h2.20
1,2.34
§3.05
13.23
s3.39

10.50

Trenü
de

pers.

Trttnă
accele

rată.

3.25 Teiusfl
8.15 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 Vmţulfi de josü

3.50 5.27 Sibotü

4.10 5.50 Or ăştia
Simeria (Piski)4.22 6.O2!

4.46 6.23 Deva

4.58 6.34 Braniclca

5.16 6 52 Ilia

5.38 7.17 Q-urasada

5.53 7.33 Zarnü

6.15 8.20 Soborşinfi

6.58 8.49 Bérzava

7.22 9.16 Oonopü

7.38 9.32 Radna-Lipova

7.64 9.51 Paulişu

8.14 10.18 Gyorok

8.43 10.44 Q-logovaţ

I
Aradd |9.12 11.14

9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.17 12.26 B u d a p e s ta
10.44 12.58 Viena

Tronù
de

pers.

Tr«nü
de

pera.

5.49

-6.24
16.58
|7.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J>M
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50

4.51
5.27
5.44

7.20 1.40

6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.48
8.10 
8.21 
848 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45

Oopşa-ml că—81biiu

Copşa* mică 

Şeica mare 

Lômneçü 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p.

4.05
T. (1 > p.

10.47
ÎTr. om&

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12 29 8.59

6.10 12.52 9.23

Sibifiu-Copşa-micSt
Tr. omn. Tr. de p. Tr. do p.

Sibiiu 7.35 4.34 "9l50
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşfl 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa*mic& 9.34 6.20 11.35

C n c e rd e a  - ® ş o d ie iu  
E e g M n u Iu  s& sescu

6.051!

S i m e r i a  ( P i s k i ) - ® * e t r o ş e i « i

8.15
10.40

6.05

It îu iae § if- Iiu d 0 § u - B i§ tr iţa B l§ tr iţa- D V iu re şâ- liU doşâ

Murë^ù-Luàoçù 

ŢagO -Budatelecü 
Bistriţa

JT. omn.

I *— I
I 6.48 
I 9.59

Bistriţa

Ţagti-Bndatelecâ
Mur0şfi-Ludoşâ

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

T. omn' 

1.16 
4.50 

T 2T

3 * « t r « ş e B i i - S i i î » e r S a ( P i s k i )

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. oinu. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
3treiu 7.54 12.12 4.32 Baniţe 6.46 11.23 4.49
Haţegil 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6 04
Orivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegtt 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

A rad u —Timtséra Xlm fşora—A r a d «
T. ouin. T. omn? !“• omn. T. omn-

Âradft 6.18 4.18 Tlmiş0ra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orcziialva 7.56 5.50,Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiş0ra 9.04 6.50 Aradú 9.25 3.65

Ghirişu—Turda Turda-Cilairlşti

Ghirişd 7.40 10.50 3.56 y.BO Turda 6.05 9.40 2.40! b.'A0
Turda 8.- 11.10 4.10 9.50 Ghirlş# 6.25 10.- 3— 1 8.40

Si^blşora—Odorlieiu O dorheiu -S i^hişora

Sighiş0ra
Odorheiu

j 6.—I lX.25jOdorheiu 
7.49! 1.50jpighiş0râ

8.40
10.52

2.45!
5.28

Tr. de p. Tr. d© p. Tr. omn.

Cucerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşfi 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

I 5.S0 10.54 5.35
Oşorhelu < 5.50 4.58

1
Reghinul-8ă8. 1 7.25

R e jş h ln u lu  §ăsescu- 
O şo rlte iu - C u e e rd e a

3eghinul-să8. 

Oşorhelu |

Miraştcu
Sânpaulü

£emutü
M. Bogata

Ludo şti
Cheţa

Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 8.—
10.— 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 ri.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Simeria (Pisk^-lluied.

Simeria (Piski)
Oerna
CJniedóra

4.-
4.21
4.50

U a le d .- ë im e ria  (Piski).

Uniedóra
êrna

Simeria

9.2Ö
9.51

iO.

Tipografia A. M UttiŞIANU BraţioT


